



**Ильина
Нелли Владимировна**

ОГЛЯДЫВАЯСЬ НАЗАД, СМОТРИМ ВПЕРЕД

Кафедра английского языка Сибирско-американского факультета менеджмента появилась в 1991 году вместе с факультетом. По взаимному согласию ректоров двух вузов - института иностранных языков и государственного университета - преподаватели иняза взяли за разработку программы, о которой мало кто в России, не говоря уже об Иркутске, имел представление. Нам предстояло создать программу, которая бы позволила студентам успешно сдать тест TOEFL.

Этот тест дает оценку уровню знаний английского языка людям, у которых английский язык не является родным и которые планируют обучаться в колледжах и университетах США и Канады. Высокий результат также является необходимым условием для участия в международных образовательных программах и при получении грантов. Данный тест составляется и проводится специальным, основанным в 1947 году, экзаменационным агентством США (Educational Testing Service) со штаб-квартирой в городе Принстоне штата Нью-Джерси и организациями, которым EST предоставило это право.

Поскольку по условиям соглашения между партнерами успешная сдача теста TOEFL являлась обязательным условием зачисления на американскую часть программы, осуществляемую на английском языке Мерилэндским университетом, Университетским Колледжем США, программа английского языка по подготовке к сдаче теста и стала основной "головной болью" кафедры.

Это теперь по прошествии 9 лет кажется, что все просто и понятно, а тогда было не очень понятно: ни что такое сам тест, ни насколько мы сами способны его сдать, ни тем более насколько способны научить студентов. Сомневались в этом и родители наших студентов. На зачислении они прямо так, в открытую, и спрашивали: "А преподаватели сами сдавали этот тест?" Но, как говорится, кто не рис-

кует, тот не пьет шампанское. Мы не только решили, что сможем освоить этот проект, но поняли, что этому проекту нужно отдать все время, не раздваиваясь между двумя вузами. Так первая группа преподавателей с болью в сердце рассталась со своей Альма-матер.

И вот сегодня на кафедре работает 9 преподавателей, большинство из которых доценты, кандидаты наук, прошедшие стажировки в Великобритании и/или США и участвующие как в преподавательской, так и в переводческой деятельности Сибирско-американского факультета и Байкальского института бизнеса и международного менеджмента.

Сдача теста TOEFL перестала быть проблемой. Все студенты третьего, четвертого курсов, все бакалавры и даже 3 студента международного отделения Юридического института сдали тест, а некоторые уже по нескольку раз, когда подавали документы на получение грантов и на программы магистров.

Вы спросите при чем здесь юристы? В течение последних двух лет по контракту кафедра выполняет подобную программу на международно-правовом отделении Юридического института ИГУ. Здесь студентов привлекает не только возможность ближе познакомиться с одним из форматов международного теста, но и тот уровень знаний, который они получают в результате значительного количества часов, рациональной, на наш взгляд, организации программы и мотивирующей атмосферы факультета.

Примеру юристов хотят последовать и химики. Это вполне понятно. Развивающиеся контакты и связи с другими странами, возможности получения грантов и экономические возможности некоторых студентов открывают для них двери многих вузов мира, где невозможно обойтись без английского языка и где уровень владения им обязательно проверяется. Мы ни в коей мере не утверждаем, что наша программа панацея от всех бед. Но в том, что она предоставляет уникальные возможности, мы убеждены.

Наряду с этой программой кафедра также успешно осуществляет подготовку по английскому языку специалистов в рамках Президентской программы. Здесь на базе аутентичных материалов разработана трехуровневая программа по деловому английскому языку, позволяющая учитывать уровень начальной подготовки участников программы. Конечной целью программы является возможность прохождения участниками полноценной стажировки по своему профилю в англо-говорящих странах. Кроме чисто языкового материала наша программа включает также изучение особенностей межкультурных коммуникаций. Отзывы первых участников программы после прохождения стажировки вполне положительные.

Удовлетворенность работой в Президентской программе и хорошие отзывы участников заставили нас задуматься о возможности обучения английскому языку студентов второго факультета института и студентов

Корпоративного университета. Ведь деловой английский после получения базовых знаний будет хорошим подспорьем будущим менеджерам не только в общении с партнерами, но и в возможности получения информации в области менеджмента "из первых рук".

Кафедра неоднократно выполняла и выполняет заказы банков (центральный банк, сберегательный банк) и фирм (АО Электросвязь, Pepsi Cola) на подготовку и проведение специальных курсов английского языка с учетом конкретных нужд и потребностей этих организаций.

Второй год кафедра принимает кандидатские экзамены по английскому языку у аспирантов.

Преобразование Байкальского учебного комплекса в Байкальский институт бизнеса и международного менеджмента и осуществление проекта "Окно в мир" на Сибирско-американском факультете менеджмента ставит перед кафедрой новые задачи в области преподавания английского языка. Перед нами появилась цель подготовки студентов к сдаче не только теста TOEFL, но и других различного рода сертифицирующих тестов, дающих студентам право на поступление не только в университеты США и Канады, а и в любые другие университеты мира.

Мы гордимся тем, что за эти годы кафедра превратилась в сплоченную команду единомышленников, которая не стоит на месте, открыта для новых идей и творчества. Мы с удовольствием сотрудничаем со всеми, кому мы интересны, с учителями средних школ, с выпускниками школ, с выпускниками и молодыми преподавателями лингвистического университета. Два года на кафедре проходят стажировку выпускники лингвистического университета. Шесть лет подряд во время зимних каникул мы с удовольствием встречаемся на совместном семинаре с учителями школ области, где делимся нашими общими проблемами и находками.

Наши изыскания, удаchi и проблемы становятся достоянием ежегодной международной научно-методической конференции института, которая проходит в рамках торжественных мероприятий, посвященных выпускникам факультетов института.

Мы вполне осознаем - чтобы не отставать от наших студентов, мы должны идти вперед быстрее, чем они. Для этого приходится осваивать и экономику в дистанционном режиме, и менеджмент, и компьютер. Но усилия стоят того, когда видишь умные, счастливые и благодарные лица студентов и осознаешь, что в их счастье и достижениях есть и твой труд, твоя маленькая заслуга.

Поэтому все программы кафедры в этой области являются инновационными и авторскими.

Ни по одному из данных направлений работы претензий и рекламаций на деятельность кафедры не имеется.

**Н. В. Ильина,
зав. кафедрой английского
языка САФ БИБММ ИГУ**